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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-4 383 13.9 3.8 25 55.5 100
5-9 383 7 4.5 25 28 100

10-13 383 10.9 4.1 25 43.6 100
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Sticky Note

Sticky Note

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn

Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.



Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.



Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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5. Genyn sy'n gysylltiedig � rhyw sy'n achosi DMD.


(a) Nodwch beth yw ystyr y term sy'n gysylltiedig a rhyw. [1] 


yt'\ .u.nlg ........ 


(b) Cwblhewch y sgwar Punnett i ddangos sut gaUai dau rlant sydd ddim yn dioddef o
DMD gael mab sydd a DMD. Defnyddiwch y symbol Xd i gynrychloll DMD. Nodwch y
tebygolrwydd y bydd y cwpl yn cael mab sydd a DMD. [3] 


Ffenoteipiau'r rhieni 


Genoteipiau'r rhienl 
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Gwryw sydd ddim yn dioddef Benyw sydd ddirn yn dloddef 
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5. Genyn sy
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n gysylltiedig a rhyw sy'n achos! DMD, 


(a) 


(b) 


Nodwch beth yw ystyr y term sy'n gysyHtledlg a rhyw. [1] 


r. I . 
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Cwblhewch y sgwar Punnett i ddangos sut gallai dau, riant sydd ddim yn dioddaf o 
DMD gael mab sydd a DMD. Defnyddiwch y symbol X0 i gynrychioll DMD. Nodwch y 
tebygolrwydd y bydd y cwpl yn cael mab sydd a DMD. [3]: 


Ffenotelpiau'r rhienl 


Genoteipiau'r rhienl 
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Gwryw sydd ddlm yn dioddef Benyw sydd ddim yn dloddef 
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5. Genyn sy'n gysylltiedig a rhyw sy'n a.chosi DMD.


(a)' Nodwch beth yw ystyr y term sy'n gysylltledfg a rtiyw. [1] 


JY.nQ; n (:plffi! . fad.� --� DflD .. �i.. ....... . .
� i tu .. 9:P� r.... c rCTf'CEOY) rry.,J _ . .. . . . .


(b) Cwblhewch y sgwfir Punnett 1 ddangos sut gaHaf dau riant sydd ddim yn dioddef o
DMD gael mab sydd a DMD. Definyddiwch y symbol X.0 i gynrychioli DMD. Nodwch y
tebygolrwydd y bydd y cwpl yn cael mab sydd a DMD. [3]


Ffenoteipiau'r rnienl 


Genoteipiau'r rhieni
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Gwryw sydd ddim yn dioddef Benyw sydd ddim yn dioddef
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Astudiaeth 
achos 2 
Rhif y 
Cwestiwn 


Ateb Marciau DD1 DD2 DD3 DD4 DD5 


5 (a) {Genyn/clefyd} yn gysylltiedig â'r cromosomau rhyw /X 1 1 


(b) Ffenoteipiau'r rhieni – gwryw normal XY – benyw normal XdX (1) 


X Y 
Xd XdX XdY 
X XX XY 


Tebygolrwydd – 25% / 1:4 (1)(dgy) 


Caniatewch XD gan nad yw wedi’i effeithio 


3 3 
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5. Genyn sy'n gysylltiedig a rhyw sy'n achosi DMD.


(a) 


Arholwr 
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Nodwch beth yw ystyr y term sy'n gysy/ftiedfg a rhyw. 


/ 
[1] 
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(b) Cwblhewch y sgwar Punnett i ddangos sut gallai dau riant sydd ddim yn dioddef o
DMD gael mab sydd a DMD. Defnyddiwch y symbol xd I gynrychloli DMD. Nodwch y
tebygolrwydd y bydd y cwpl yn cael mab sydd a DMD. [3]


Ffenoteipiau'r rhieni 


Genoteipiau'r rhienr


Gwryw sydd ddim yn dioddef Benyw sydd ddim yn dloddef
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S 0 /o 
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Sticky Note

Ateb cywir (1)
'Gysylltiedig â'r cromosomau rhyw' hefyd yn ateb derbyniol.




Sticky Note

Genoteipiau'n anghywir.
Ateb cywir: XY a XdX.

Croes yn anghywir a dim dgy o'r genoteipiau.

Tebygolrwydd yn gywir (er bod y groes yn anghywir)













5. Genyn sy'n gysylltiedig a rhyw sy'n achosi DMD.


(a) Nodwch beth yw ystyr y term sy'n gysylltiedlg 6 rhyw.
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{b) Cwblhewch y sgwar Punnett i ddangos sut gallai dau riant sydd ddim yn dioddef o 
DMD gael mab sydd a DMD. Defnyddiwch y symbol Xd i gynrychioh DMD. Nodwch y 
tebygolrwydd y bydd y cwpl yn cael mab sydd a DMD. [3] 


Ffenoteipiau'r rhieni Gwryw sydd ddlm yn dioddef Benyw sydd ddim yn dloddef 
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Sticky Note

Ateb cywir (1 marc).
Gallai’r ymgeisydd hefyd fod wedi dweud bod y cyflwr yn gysylltiedig â'r cromosomau rhyw.




Sticky Note

Genoteipiau'n anghywir.
Ateb cywir: XY a XdX.

Croes yn gywir (dgy) o'r genoteipiau a rhoddwyd.

Tebygolrwydd yn anghywir.













5. Genyn sy'n gysylltled19 a rhyw sy'n achosi DMD.


(a) Nodwch beth yw ystyr y term sy'n gysylltfedig A rhyw. [1 I 


(b) Cwblhewch y sgwar Punnett i ddangos sut gallal dau riant sydd ddim yn dioddef o 
DMD gael mab sydd a DMD. Def nyddiwch y symbol Xd i gynrychioli DMD. Nodwch y
tebygolrwydd y bydd y cwpl yn cael mab sydd a DMD. [3) 


Ffenoteipiau'r rhieni 


Genoteipiau'r rhieni 


Gwryw sydd ddim yn dioddef Benyw sydd ddlm yn diodder 
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Sticky Note

Ateb cywir (1)
'Gysylltiedig â'r cromosom X' hefyd yn ateb derbyniol.




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb rhoi genoteipiau y rhieni.

Dydy'r gametau ddim yn gywir, ond mae'r groes yn gywir yn ôl y gametau a roddwyd, felly 1 marc (dgy).

Tebygolrwydd yn gywir (ond nid yw'n cytuno â'r sgwâr  Punnett)












ⓗ WJEC CBAC Cyf. (4463N60-1)


5. Genyn sy’n gysylltiedig â rhyw sy’n achosi DMD.


(a) Nodwch beth yw ystyr y term sy’n gysylltiedig â rhyw. [1]


(b) Cwblhewch y sgwâr Punnett i ddangos sut gallai dau riant sydd ddim yn dioddef o
DMD gael mab sydd â DMD. Defnyddiwch y symbol Xd i gynrychioli DMD. Nodwch y
tebygolrwydd y bydd y cwpl yn cael mab sydd â DMD.	 [3]


	Ffenoteipiau’r rhieni 	 Gwryw sydd ddim yn dioddef	 Benyw sydd ddim yn dioddef


				Genoteipiau’r rhieni	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Tebygolrwydd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Cwestiwn 


Ateb Marciau DD1 DD2 DD3 DD4 DD5 


6 (a) Unrhyw 10 × (1) o'r canlynol: 
• Caniatáu i ddarnau bach o DNA (1)
• gael eu mwyhau (yn gyflym iawn) (1)
• Defnyddio paratöwr / darn un edefyn o DNA (1)
• Hyd y paratöwr 6-25pb (1)
• Gwresogi DNA i 95oC (derbyn 90-99) 1)
• i wahanu dau edefyn (1)
• Oeri (i 50-60oC) (1)
• caniatáu i'r paratowyr rwymo wrth yr edefyn DNA /


anelio (1)
• Gwresogi i 70oC (1)
• DNA polymeras thermol sefydlog (Taq) (1)
• DNA polymeras yn ychwanegu niwcleotidau (1)
• Cyflenwol i’r DNA/dechrau’r dilyniant yn cael ei gopïo


(1)
• Ffurfio bond ag asgwrn cefn siwgr ffosffad (1)
• Ailadrodd y gylchred hyd at {20-40 gwaith/lawer


gwaith} (1)
• {Miliynau/llawer} o gopïau o'r {DNA targed/genyn} o


un darn yn cael eu cynhyrchu (1)


10 2 8 
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Sticky Note

Mae'n ymddangos bod yr ymgeisydd yn credu bod PCR yn cynnwys ymchwil microsgopig.

Cynllyn marcio (10 x 1 marc)
Caniatáu i ddarnau bach o DNA (1)
gael eu mwyhau (yn gyflym iawn) (1)
Defnyddio paratöwr / darn un edefyn o DNA (1)
Hyd y paratöwr 6-25pb (1)
Gwresogi DNA i 95oC (derbyn 90-99) 1)
i wahanu dau edefyn (1)
Oeri (i 50-60oC) (1)
caniatáu i'r paratowyr rwymo wrth yr edefyn DNA / anelio (1)
Gwresogi i 70oC (1)
DNA polymeras thermol sefydlog (Taq) (1)
DNA polymeras yn ychwanegu niwcleotidau (1)
Cyflenwol i’r DNA/dechrau’r dilyniant yn cael ei gopïo (1)
Ffurfio bond ag asgwrn cefn siwgr ffosffad (1)
Ailadrodd y gylchred hyd at {20-40 gwaith/lawer gwaith} (1)
{Miliynau/llawer} o gopïau o'r {DNA targed/genyn} o un darn yn cael eu cynhyrchu (1)













Sticky Note

Ateb da - 9 marc

Marciau arall ar gael:
Caniatáu i ddarnau bach o DNA (1)
gael eu mwyhau (yn gyflym iawn) (1)
Defnyddio paratöwr / darn un edefyn o DNA (1)
Hyd y paratöwr 6-25pb (1)
Cyflenwol i’r DNA/dechrau’r dilyniant yn cael ei gopïo (1)
Ffurfio bond ag asgwrn cefn siwgr ffosffad (1)













Sticky Note

Ateb da.
Marciau arall ar gael:
Caniatáu i ddarnau bach o DNA (1)
gael eu mwyhau (yn gyflym iawn) (1)
DNA polymeras thermol sefydlog (Taq) (1)
Cyflenwol i’r DNA/dechrau’r dilyniant yn cael ei gopïo (1)
Ffurfio bond ag asgwrn cefn siwgr ffosffad (1)













Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6.	 Os oes gan y claf symptomau DMD, bydd arbenigwr yn gofyn am brawf genetig am y genyn 
dystroffin diffygiol. Bydd hyn yn cynnwys techneg o’r enw adwaith cadwynol polymeras 
(polymerase chain reaction: PCR).


	 Disgrifiwch broses PCR.	 [10]
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Rhif y 
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Ateb Marciau DD1 DD2 DD3 DD4 DD5 


7 (a) 
Sut mae’n wahanol i ECG 
normal 


Esboniad neu reswm dros y 
newid yn yr ECG ar gyfer claf 
DMD  


Cyfwng PR byrrach 
Problemau o ran dargludo neu 
ffibrosid yn y nod atrio-
fentriglaidd 


Cynnydd yn hyd QRS 
Diffyg dargludiad/ffibrosis yn 
sypyn His / meinwe Purkinje / 
fentriglau (1) 


Cyfwng QT hirach Diffyg wrth ailbolaru (fentriglau) 
(1) 


Cyflymedd y galon 
Cyfradd curiad y galon yn uwch 
(oherwydd llai o allbwn 
cardiaidd) (1) 


3 
3 


(b) Unrhyw 2 × (1) o'r canlynol: 
atria wedi'u helaethu/ mynd yn fwy (1) 
fentriglau wedi'u helaethu/mynd yn fwy (1) 
waliau teneuach (1)  


2 2 
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		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.












Sticky Note

Mya fan hyn.
Ateb cywir:
Diffyg dargludiad/ffibrosis yn sypyn His / meinwe Purkinje / fentriglau (1)




Sticky Note

Does dim nod diastole.
Ateb cywir:
Diffyg wrth ailbolaru (fentriglau) (1)




Sticky Note

Eto does dim 'nod diastole', a dydy 'straen ar y galon' ddim yn ateb digon penodol.

Ateb cywir:
Cyfradd curiad y galon yn uwch (oherwydd llai o allbwn cardiaidd) (1)




Sticky Note

Dim sôn am adeiledd y galon - 0 marc.

Ateb cywir: - 2 bwynt o'r canlynol.
atria wedi'u helaethu/ mynd yn fwy (1)
fentriglau wedi'u helaethu/mynd yn fwy (1) 
waliau teneuach (1)














Sticky Note

Dim ateb.
Ateb cywir:
Diffyg dargludiad/ffibrosis yn sypyn His / meinwe Purkinje / fentriglau (1)




Sticky Note

Dim ateb.
Ateb cywir:
Diffyg wrth ailbolaru (fentriglau) (1)




Sticky Note

'Calon yn curo'n rhy galed' ddim yn digon penodol hyd yn oed am mya.
Ateb cywir: Cyfradd curiad y galon yn uwch (oherwydd llai o allbwn cardiaidd) (1)




Sticky Note

2 farc am waliau mwy tenau a fentriglau yn fwy.
Ateb derbyniol arall: 
atria wedi'u helaethu/ mynd yn fwy (1)













Sticky Note

Dim ateb.
Ateb cywir:
Diffyg dargludiad/ffibrosis yn sypyn His / meinwe Purkinje / fentriglau (1)




Sticky Note

Dim ateb.
Ateb cywir:
Diffyg wrth ailbolaru (fentriglau) (1)




Sticky Note

Mya am 'pwmpio'n gyflymach'
Ateb cywir: Cyfradd curiad y galon yn uwch (oherwydd llai o allbwn cardiaidd) (1)




Sticky Note

2 farc - Anwybyddodd yr arholwr y gair 'artia' a roddwyd ar ôl y gair fentrigl, gan fod yr artia hefyd yn mynd yn fwy.













12


(4463N60-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7. 	 Mae ECG yn cael ei gynnal yn rheolaidd i fonitro gweithrediad calon y claf DMD. Rydyn ni’n
	 aml yn gweld nodweddion penodol mewn claf DMD. 


	 (a) 	 Defnyddiwch yr hyn rydych chi’n ei wybod a Ffigur 4 ar dudalen 10 i gwblhau’r tabl isod. 
Mae un rhes wedi’i chwblhau i chi.	 [3]


Sut mae’n wahanol i ECG normal Esboniad 


Cyfwng PR byrrach Problemau o ran dargludo neu ffibrosis yn y 
nod atrio-fentriglaidd


Cynnydd yn hyd QRS


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Cyfwng QT hirach


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Cyflymedd y galon


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b) 	 Disgrifiwch effeithiau cardiomyopathi ar adeiledd y galon.	  [2]


	


	


	


Arholwr
yn unig












(4463N60-1) Trowch y dudalen.ⓗ WJEC CBAC Cyf.


9. Defnyddiwch y wybodaeth yn yr astudiaeth achos ar dudalen 8 a Ffigur 3 ar dudalen 9 i
benderfynu ar ba gam mae cyflwr David. Esboniwch sut gwnaethoch chi’r penderfyniad hwn.


[3]


25


Arholwr 
yn unig












roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion identified, so reason becomes irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

Correct metal ion identified, but reason both incorrect and irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion identified, so reason becomes irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

No complete ionic equation with state symbols provided. 0 mark.












roberm

Sticky Note

Correct units for first mark, but student has mixed up the start and  finish labels, so loses the second mark.



roberm

Sticky Note

Using 2 decimal places and correct titre & mass values gets both marks



roberm

Sticky Note

The 2nd and 3rd titres are concordant and correctly selected (assumed that 1st was taken as rough titre, so ignored). Mean correctly calculated. Both marks awarded. 



roberm

Sticky Note

Mean titre within 0.8cm3 of teacher result for 2 marks.
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(1410N50-1E)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3.	 Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio â sodiwm hydrogencarbonad yn ôl yr hafaliad canlynol.


3NaHCO3(s)  +  C6H8O7(d)         C6H5O7Na3(d)  +  3H2O(h)  +  3CO2(n)       ΔHθ = +78.8 kJ mol–1


	 Mae’r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr 
adwaith.


	 •	 Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0 cm3 o asid citrig 1.00 mol dm–3 i mewn i 
gwpan polystyren.


	 •	 Mae 16.0 g o’r powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.
	 •	 Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel 


24.4°C.
	 •	 Mae’r sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu a’r hydoddiant yn cael ei droi’n 


araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd. 


	 (a)	 Gan ddefnyddio’r gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm 
hydrogencarbonad yn bresennol.	 [2]


	 (b)	 Gan ddefnyddio’r gwerth ΔHθ sydd wedi’i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig, 
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn.	 [3]


	 Tymheredd terfynol = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C


DIWEDD Y PAPUR 5
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(4463N60-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cafodd mab Penny, David, ddiagnosis o DMD pan oedd yn 3 oed.


Dywedodd Penny, “Roedd David yn hwyr yn dechrau cerdded; doedd e ddim yn gallu sefyll ar ei 
ben ei hun nes ei fod bron yn 2 oed. Roedd ei gamau cyntaf yn ansicr iawn ac roedd yn disgyn 
drwy’r amser. Yn wahanol i blant bach eraill, roedd yn llawer arafach, doedd e ddim yn rhedeg 
nac yn neidio o gwmpas. Roedd hefyd yn cael trafferth siarad; dim ond brawddegau syml roedd 
e’n eu dweud. Oherwydd y symptomau hyn, aethon ni i weld y meddyg teulu.”


Penderfynodd y meddyg teulu bod angen trefnu prawf gwaed am ei fod yn poeni am allu David 
i symud. Roedd gan David lefelau uchel o brotein o’r enw creatin cinas. Cafodd David ei gyfeirio 
at yr ysbyty plant i gael rhagor o brofion a diagnosis.


Roedd gan David fwtaniad yn y genyn dystroffin a chafodd ddiagnosis o DMD.


Mae David nawr yn 15 oed. Mae’n mynd i ysgol ar gyfer plant anabl ac mae’n gwneud yn dda. Nid 
yw’n gallu symud cystal ers cael llawdriniaeth ar ei asgwrn cefn ond mae’n defnyddio cadair olwyn 
drydan. Mae’n mynd i glinig arbenigol yn rheolaidd, gan fod gweithrediad ei galon wedi dirywio. 
Mae’n teimlo’n well ar ôl cael presgripsiwn am atalyddion ACE a beta-atalyddion. Weithiau mae’n 
cael trafferth bwyta, ac yn y nos mae angen cymorth peiriant anadlu arno i’w helpu i anadlu. 


Astudiaeth Achos 2 – Dystroffi Cyhyrol Duchenne (Duchenne Muscular Dystrophy: DMD)







(4463N60-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Ffigur 3. Meysydd gofal gwahanol ar bob cam o DMD


Meysydd gofal


Cam 1 Cam 2 Cam 3 Cam 4 Cam 5


Fel arfer mae’r 
diagnosis yn 
digwydd ar y 


cam hwn os yw’r 
lefelau creatin 
cinas yn uchel 


neu os oes hanes 
o’r clefyd yn y 


teulu.


Cerdded 
mewn ffordd 


anarferol 
ar y cam 


hwn ond yn 
gallu dringo 


grisiau.


Cerdded yn 
mynd yn fwy 
anodd, methu 
dringo grisiau 
na chodi o’r 


llawr.


Gallu cynnal 
ymddaliad 
(posture) 


ond efallai’n 
datblygu 
sgoliosis.


Gallu symud 
o gwmpas ar
ei ben ei hun
mewn cadair


olwyn.


Aelodau 
uchaf (upper 
limbs) ddim 
yn gweithio 
cystal. Llai o 
allu i gynnal 
ymddaliad.


Diagnosis Mae angen profion genetig ac 
yna cynghori geneteg. Cadarnhau’r diagnosis.


Rheoli 
orthopaedig


Anaml iawn y bydd angen 
llawdriniaeth orthopaedig.


Posibilrwydd 
o lawdriniaeth
ar y traed er 
mwyn lleoli 
yn y gadair 


olwyn.


Monitro am sgoliosis. Mae 
llawdriniaeth ar yr asgwrn 


cefn yn gyffredin.


Rheoli 
ysgyfeiniol


Y corff yn gallu 
resbiradu’n 


normal.


Monitro datblygiad ond risg 
isel o broblemau resbiradol 


fel arfer.


Mwy o 
risg o nam 


(impairment) 
resbiradol.
Asesiadau 


mwy 
rheolaidd.


Mwy o 
risg o nam 
resbiradol, 
ac angen 


ymyriadau.


Rheoli 
cardiaidd


Cynnal 
ecocardiograffeg 


ar adeg y 
diagnosis.


Monitro 
datblygiad 


bob 
blwyddyn.


Mwy o risg o broblemau cardiaidd wrth 
fynd yn hŷn. Defnyddio ymyriadau safonol 


ar gyfer methiant y galon pan fydd 
gweithrediad y galon yn dirywio.


Rheoli 
gastroberfeddol Monitro cynnydd normal mewn pwysau am yr oed.


Monitro 
datblygiad 
dysffagia 


(problemau 
llyncu).
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (4463N60-1)


10


Mae Ffigur 4 isod yn dangos olin ECG normal.


P


R


T


QRS


Q S


Q – T


P – R


Un o nodweddion DMD yw newidiadau penodol yn yr ECG.


• Cyflymedd y galon (tachycardia)
• Cyfwng (interval) PR byrrach
• Cynnydd yn hyd QRS
• Cyfwng QT hirach


Arholwr
yn unig
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (4463N60-1A)


Briwiau’r stumog (stomach ulcers)


Doluriau agored sy’n datblygu ar leinin y stumog yw briwiau’r stumog.


Symptomau briwiau’r stumog


Symptom mwyaf cyffredin briw’r stumog yw poen sy’n llosgi yng nghanol yr abdomen. Efallai bydd 
rhai pobl yn profi symptomau eraill, fel diffyg traul, dŵr poeth (heartburn) a theimlo’n gyfoglyd (sick). 
Mae’r poen yn gallu para rhai munudau i rai oriau, ac mae’n aml yn dechrau o fewn ychydig oriau ar 
ôl bwyta. Mae chwydu gwaed neu basio ysgarthion tywyll, gludiog fel tar yn rhai o gymhlethdodau 
difrifol y cyflwr.


Beth sy’n achosi briwiau’r stumog


Bacteriwm o’r enw Helicobacter pylori  
(H. pylori) sy’n achosi briwiau’r stumog fel 
arfer. Mae’r bacteriwm hwn yn gallu torri 
drwy amddiffyniad y stumog yn erbyn 
asid, sy’n golygu bod leinin y stumog yn 
cael ei niweidio a bod briw yn ffurfio. Mae  
heintiau H. pylori yn gyffredin, ac maen 
nhw’n achosi llid ar y leinin sy’n gwneud 
y leinin yn fwy agored i niwed gan asid y 
stumog.


Mae cyffuriau gwrthlidiol heb fod yn 
steroidau (non-steroidal anti-inflammatory 
drugs: NSAID) hefyd yn achosi briwiau’r 
stumog ond yn llai aml. Mae meddyginiaeth 
NSAID yn aml yn cael ei defnyddio i drin 
poen, tymheredd uchel (twymyn) a llid 
(chwyddo). Mae ibuprofen ac aspirin yn 
enghreifftiau cyffredin o gyffuriau NSAID.


Rhoi diagnosis o friwiau’r stumog


Efallai bydd y meddyg teulu neu’r ysbyty yn argymell un o’r profion canlynol:  
	 •	 prawf anadl wrea
	 •	 prawf antigenau ysgarthion
	 •	 prawf gwaed 
	 •	 gastrosgopi


Bydd y meddyg teulu hefyd eisiau gwybod a yw’r claf yn cymryd cyffuriau NSAID. 


Triniaethau ar gyfer briwiau’r stumog


Os mai haint H. pylori sy’n achosi briw’r stumog, bydd gwrthfiotigau a meddyginiaeth o’r enw atalydd 
pwmp protonau (proton pump inhibitor: PPI) yn cael eu hargymell. Os mai dim ond cymryd cyffuriau 
NSAID sy’n achosi briw’r stumog, yna dim ond meddyginiaeth PPI sydd ei hangen. Efallai bydd 
meddyg teulu hefyd yn rhoi presgripsiwn am feddyginiaeth gwrthasid ychwanegol i niwtralu asid y 
stumog, sy’n lleddfu’r symptomau yn syth, ond dim ond yn y tymor byr.


Atal briwiau’r stumog


Mae’n anodd osgoi haint H. pylori. Mae hylendid bwyd da, osgoi cynhyrchion tybaco ac alcohol, a 
bod yn ofalus wrth ddefnyddio cyffuriau NSAID i gyd yn cael eu hargymell.


Stumog


Briw’r dwodenwm


Oesoffagws


Briw’r stumogDwodenwm







Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (4463N60-1A)


Dystroffi Cyhyrol Duchenne (Duchenne Muscular Dystrophy: DMD)


Yn y DU (UK), mae dros 70 000 o bobl yn dioddef o ddystroffi cyhyrol. DMD yw’r math mwyaf 
cyffredin o ddystroffi cyhyrol. Yn y DU, mae tua 100 o fechgyn yn cael eu geni â DMD bob
blwyddyn, ac mae tua 2 500 o bobl yn byw gyda’r cyflwr yn y DU ar unrhyw un adeg. 


Symptomau DMD


Mae DMD yn gyflwr cynyddol. Mae’n 
aml yn dechrau drwy effeithio ar un 
grŵp o gyhyrau, cyn effeithio ar y 
cyhyrau’n fwy eang. Yn y pen draw, 
bydd DMD yn effeithio ar y galon gan 
achosi cardiomyopathi a methiant 
y galon. Mae hefyd yn effeithio ar 
y cyhyrau rydyn ni’n eu defnyddio i 
anadlu, a dyma pryd bydd y cyflwr yn 
dechrau peryglu bywyd.


Beth sy’n achosi DMD


Mae DMD yn gyflwr genetig, enciliol 
sy’n gysylltiedig â rhyw. Mae mwtaniad 
yn digwydd mewn genyn sy’n gyfrifol 
am adeiledd a gweithrediad cyhyrau’r 
unigolyn. Mae’r mwtaniad yn achosi 
newidiadau i’r broses o gynhyrchu protein o’r enw dystroffin. Mae hyn yn effeithio ar ffibrau’r 
cyhyrau ac felly’n ymyrryd â gallu’r cyhyrau i weithredu.


Rhoi diagnosis o DMD


Os oes gan blentyn unrhyw un o symptomau DMD, bydd meddyg teulu yn ei gyfeirio at ysbyty i
gael profion. Bydd y diagnosis yn cynnwys rhai o’r canlynol:
	 •	 profion gwaed am creatin cinas
	 •	 prawf genetig am y genyn DMD
	 •	 sgrinio cardiofasgwlar e.e. ECG ac ecocardiograffeg
	 •	 profion trydanol ar y nerfau a’r cyhyrau
	 •	 biopsi cyhyr


Triniaethau ar gyfer DMD


Does dim ffordd o wella DMD, ond mae amrywiaeth o driniaethau yn gallu helpu gyda’r anableddau 
a’r problemau corfforol sy’n gallu datblygu. Mae’r rhain yn cynnwys:
	 •	 cymorth i symud – gan gynnwys ymarfer corff, ffisiotherapi a chymhorthion corfforol (physical 
		  aids)
	 •	 grwpiau cefnogi – i ddelio ag effeithiau ymarferol ac emosiynol DMD
	 •	 llawdriniaeth – i gywiro anffurfiadau ymddaliad (postural deformities), fel sgoliosis
	 •	 meddyginiaeth – fel steroidau i wella cryfder y cyhyrau, neu atalyddion ACE a beta-atalyddion
		  i drin problemau â’r galon


Atal DMD


Mae ymchwil newydd yn edrych ar ffyrdd o atgyweirio’r mwtaniadau genetig a’r niwed i gyhyrau sy’n 
gysylltiedig â DMD. Mae canlyniadau treialon clinigol wedi bod yn addawol.


Dystroffi cyhyrolCyhyredd normal iach
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (4463N60-1A)


Isthyroidedd (thyroid tanweithgar)


Mae cyflwr isthyroidedd yn golygu nad yw’r chwarren thyroid yn cynhyrchu digon o’r hormonau 
triiodothyronin (T3) a thyrocsin (T4). I gynhyrchu T3 a T4, mae angen ïodin. 


Mae T3 a T4 yn teithio yn llif y gwaed ac yn gweithredu ar gelloedd i reoli’r gyfradd fetabolaidd. Mae’r 
chwarren thyroid yn cael ei rheoli gan y chwarren bitwidol, sy’n rhyddhau hormon symbylu’r thyroid 
(thyroid stimulating hormone: TSH).


Symptomau isthyroidedd


Mae’r symptomau fel arfer yn datblygu’n araf.
Mae symptomau cyffredin yn cynnwys:
	 •	 blinder a chynnydd mewn pwysau
	 •	 sensitifrwydd i oerfel
	 •	 symud yn araf
	 •	 poen a gwendid yn y cyhyrau
	 •	 croen sych a chennog (scaly), a gwallt ac 
		  ewinedd brau (brittle)


Beth sy’n achosi isthyroidedd


Mae cyflwr o’r enw clefyd Hashimoto yn glefyd awtoimiwn sy’n achosi isthyroidedd. 


Mae isthyroidedd yn gallu digwydd fel sgil effaith neu gymhlethdod ar ôl triniaeth ar y chwarren 
thyroid, fel llawdriniaeth neu therapi ïodin ymbelydrol.


Mae isthyroidedd wedi cael ei gysylltu â rhai heintiau firaol a sgil effeithiau rhai meddyginiaethau, fel 
lithiwm ac amiodarone, sy’n cael eu defnyddio i drin cyflyrau eraill.


Rhoi diagnosis o isthyroidedd


Mae prawf gwaed, o’r enw prawf gweithrediad y thyroid, yn edrych ar lefelau TSH a T4. Gallwn 
ni ddefnyddio imiwnoadnabod ymbelydrol (radioimmunoassay: RIA) i ganfod y lefelau. Mae lefel 
uchel o TSH a lefel isel o T4 yn gallu bod yn arwydd o thyroid tanweithgar. Os yw canlyniadau’r 
prawf yn dangos bod TSH yn uchel ond T4 yn normal, mae hyn yn gallu golygu bod y claf mewn 
perygl o ddatblygu thyroid tanweithgar yn y dyfodol. Efallai bydd y meddyg teulu yn cyfeirio’r claf at 
endocrinolegydd.


Triniaethau ar gyfer isthyroidedd


Mae isthyroidedd fel arfer yn cael ei drin drwy gymryd tabledi amnewid hormonau o’r enw 
levothyroxine. Fel arfer, mae presgripsiwn am ddos dyddiol rhwng 50 a 200 µg o levothyroxine yn 
cael ei awgrymu. Mae’r tabledi hyn yn dod mewn pecynnau pothelli (blister packs), cyflenwad 28 
diwrnod fel arfer, a bydd y meddyg teulu yn rhoi o leiaf 3 o bob pecyn ym mhob presgripsiwn.


Atal isthyroidedd


Does dim ffordd o atal isthyroidedd.


Chwarren thyroid
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


3.    


 
ar gyfer pob pâr o isomerau 
dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad positif 
dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad negatif 
 
dyfarnwch(0) os nad yw’r adweithydd(ion) yn gallu 
gwahaniaethu rhwng yr isomerau  
 
derbyniwch atebion eraill – hyd at (2) farc am bob pâr ond 
rhowch gredyd am bob adweithydd unwaith yn unig 
 
 


Pâr Adweithydd(ion) Arsylwad 


1 2,4-DNPH 
dim adwaith 


solid melyn/oren/coch 


2 Na2CO3(s) 
byrlymu / eferwad 


dim adwaith 


3 Br2(d) 
gwaddod gwyn / llwydwyn 


dim adwaith 


4 
I2(d) / NaOH(d) 


neu 
KI(d) / NaClO(d) 


dim adwaith 


solid melyn golau yn ffurfio 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


4 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


4 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


8 


    
Cyfanswm cwestiwn 3 4 4 0 8 0 8 


 








Sticky Note

Correct method and solution. Poor presentation.
M1A1m1A1.





















Sticky Note

2 farc.
Dydy'r ymgeisydd ddim wedi sôn am gostwng pwysedd gwaed am y trydydd marc
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8. Mae lrln DMD yn aml yn golygu defn.yddio atalyddion ACE a beta-atalyddinn


Esboniwch sut mae'r cyffuriau hyn yn gwella iechyd clar DMD. [3] 


. .N � .. u1.P..1\\Q9 ,�0. A c.r \IL) �,t,, 9..� 9..c. \J�dd. �• .. tn� . .L1., .. �� ... � ..... . 
}.J.E. >�'=\� ':10. -��� .� -�-'��-�)\�u .. � ..... �{LS \}t� 14 \A:. g C1/l .. �.�':.9.4? , .. . 
. \ .. '1.\N.Js.�0Jl .. q"\l1 


.. d cod, ... !'-\.� c., 9.1-\!dct,on �cf.�,) ,'Qu \ .... .. 
�.,u.{\ttJ.U .,.qV.JD.2.J. \l�.SlL-1 ia,a .. �,\10.M 1 .. _�.t��---s4_��-.. �-� � q���­
M (U t) u,t:-. ct t Q..\.ydd .. ef.>.:y f\ .. illJl)CIM. etc.."� f" ctd J).Q!J!Pra u �\


°
� .. 


ttcJ.f \I() S\.)dd tJ� L�nLJddU C�\f\0.0 lJ qUIOA . o.c cm- fell� mu •r


� {10- l\tOJ \..jud I 0() � ,\. II d10..U e,U,-I Ud y cJ ct I()() , 1c'" \ IC \Y"U,.� .. H r \ rcu.n


� WJEC. CBAC Cyl 453NB0·1l Trowch y dudalen. 


Arholw­
yn unlg 
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8. Mae trin DMD yn aml yn golygu defnyddio atalyddion ACE a beta-atalydd1on.


Esbonrwch sut mae'r cyffunau hyn yn gwella 1echyd claf DMD.


WJCCCBAcc, Trowch y dudalen. 


Arholwr 
ynumg 


) 



Sticky Note

Dim digon o fanylion am atalyddion ACE. Dim sôn am bwysedd gwaed yn gostwng.
1 marc yn unig.
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8. Mae trin DMD yn aml yn golygu def nyddio atalyddion ACE a beta•atalyddion.


Esboniwch sut mae'r cyffuriau hyn yn gwella iechyd claf DMD_ (3) 


, WJEC C8AC Cyl Trowch y dudalen. 


Arnolwr 
yn unig 
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8. Mae tnn DMD yn aml yn golygu defnydd10 atalydd1on ACE a beta-atalyddion


Esbonlwch sut mae'r cyffuriau hyn yn gwella iechyd claf D D.


➔Ato1�dtm ACE yn Uerc 'r eftt\A-\n en3JYUU 
ACE:_ ru}:} gorTF �d ya gadrul \.l'r colc
�w1r. 


�Be.to.. - ntol_ycdtm -+Y> ...oJOGU


r 


wno.ct 
o..gorL'r '4)bello..u .....,..,__. ........ -........,t c � 


gwQed LChc I -


[3] 


I! WJEC C8AC Ci,f Trowch y dudalen. 


I Arhotwr 
yn unig 



Sticky Note

3 marc -  ateb cywir
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8. Mae trln DMD yn aml yn galygu def:nyddio ata'lyddion ACE a Qeta•atalyddion.


Esbon1wch sut mae'r cyffuriau hyn yn gwella iechyd claf DMD. [3] 


➔Atal�dLm ... ACE-+ ldn lleHU.ti'r er-K\.t-\\1 ereyI.UJ 
AC£ o.r � gorFF �d yn gadruJ v.. 1r CO-\.c.o .c.uro' 
�W/(.


_.,.Be.to.. � .oJnlyijim ➔ tf1 � runb.d �-g.Jlm .. � 
. a.gori'1 \{itJeJ1o.u .� n.c -� � 


gwQ.ed Lthc/ _ 


1, WJ E.C CBAC G'{I Trowch y dudalen. 


Artiolwr 
vn unJg 
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Astudiaeth 
achos 2 
Rhif y 
Cwestiwn 


Ateb Marciau DD1 DD2 DD3 DD4 DD5 


8 (Y ddau'n) gostwng pwysedd gwaed (1) 
ACE  
lleihau angiotensin II / pibellau gwaed yn ymagor (1) 
Beta-atalyddion: lleihau effaith adrenalin / lleihau grym cyfangu (ac 
arhythmia)/ rheoli rhythm y galon (1) 


3 3 





		Mark

		(

		Comments ( Page 1)

		(

		Mark

		Comments ( Page 2)

		  M1

		M1

		B1

		B1

		B1

		(

		Mark

		Comments ( Page 3)

		Mark

		(

		Comments ( Page 4)
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(4463N60-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8. Mae trin DMD yn aml yn golygu defnyddio atalyddion ACE a beta-atalyddion.


Esboniwch sut mae’r cyffuriau hyn yn gwella iechyd claf DMD. [3]


Arholwr 
yn unig












b WJCC CllAC Cyl Trowch y dudalen. 


Amolwr 
yn umg 



Sticky Note

3 marc - gywir.













.,.


9. Dernyddiwch y wybodaeth yn yr astudiaeth achos ar dudalen 8 a Ffigur 3 ar dudalen 9 i 


benderfynu ar ba gam mae cyflwr David. Esboniwch sut gwnaethoch chi'r penderfyniad hwn.
(3] 


co..� .. Yi.- .t)�"'..\� �.0 .�e _,�:)9.o!"Q..e.�.�:r .. 9 .. ���}I� �1.t�\\'Oq .. SJ!I() 
.. ?9t�f? .. 5. UH>. ........ -�� ... � ... "\0�)�:\ ... d.� \�.lh .... ���.\½-�,,Q I /l -���ycU · ... 


' W.JO...} �� �\.JI\ .\\O..Wu.n (\\ 0-,.Q..\-v\ l\ � I (.\ Q½ff �- Ufi.\ .. ::: .. �y.u.w.r... ..... ., ..


'\ .. J/J �\J I M,Q .. : ... W��.tv�.CMA ...... , _.,, ...... Q.X\q t� .. U{mD� peJrJ}'.\!.�--
�('O,dJ \A .tk. roQnltfQ d�t'ut'-�9\� .. 11?.ff�g,a 9 -��0��f\\.�Q \. .... 
clHq�\ \\\.()/) \)�\Q ) hMI �OCt"()� 0...Vi \}l\ (i).V'\'\ Cj


� WJEC. CBAC Cyl 453NB0·1l Trowch y dudalen. 


Arholw­
yn unlg 












9. Defnydd1wch y wybodaeth yn yr astudiaeth achos ar dudalen 8 a Fflgur 3 ar dudalen 9 i
benderfynu ar ba gam mae cyflwr David. Esbon1wch sut gwnaethoch chi'r penderfyniad hwn


Ql � � �bfv�t � � Lj 


�'Y\ cu.f �V:.O c�� Cl�}\. I �ll


�- �-<. f/Q.M..c�,uuat"/1 ... au ,.,u✓.<, 


I# t 1fJ � 11�1j�


WJCCCBAcc, 


[3] 


Trowch y dudalen. 


Arholwr 
ynumg 



Sticky Note

Er bod cam 4 yn anghywir mae yna dgy am llawdriniaeth sbinol am farc.

Ateb cywir:
Mae David ar gam 5 (1)
Unrhyw 2 x (1) o'r canlynol:
cyfyngu ar ddefnyddio aelodau'r corff defnyddio cadair olwyn drydanol (1)
sgoliosis yn bresennol cyfeirio at lawdriniaeth (1)
nam resbiradol gydag ymyriad yn y nos (1)
dysffagia bwyta prydau bwyd (1)
problemau cardiaidd cardiomyopathi (1)














9. Oefnyddiwch y wybodaeth yn yr astudlaeth achos ar dudalen 8 a Fflgur 3 ar dudalen 9 i
benderfynu ar ba gam mae cyflwr David_ Esboniwch sut gwnaelhoch chi'r penderfyniad hwn.


[31 


Du1i ... � .pu�v\AA � . . � Lj g/,.,g., d ... tY.lc� ,1-h �
�1 curyu� c�.. cl� 1 Sy�a. 0 -r1uuv..r"i) ca


�- � lleuuc.�'111u.t.lt.. eu -.L(/4 eu.y�h7- C�,.fYkUL 


J# �r\ �1.-h


, WJEC C8AC Cyl Trowch y dudalen. 


Arnolwr 
yn unig 












9. Defnyddiwch y wybodaeth yn yr astudlaeth achos ar dudalen 8 a Ffigur 3 ar dudalen 9 i
benderfynu ar ba gam mae cyflw


:/


David. boniwch sut gwnaethoch chi'r penderfyniad hwn.
(3) 


J'na,e fuuid \.D.f S tJl 8 ro.us rr-e.c:L. ,-"�···"··· . 
�STOt::e r recml 90f'i eA Fed �n decn f ili.J 00� 


...probLerno.u llY1 � Jfil.Q...n O.�Q- ... 


I! WJEC C8AC Ci,f Trowch y dudalen. 


I Arhotwr 
yn unig 



Sticky Note

Cam 5 yn gywir (1).
Problemau llyncu yn iawn (1).

Marciau arall ar gael:
cyfyngu ar ddefnyddio aelodau'r corff defnyddio cadair olwyn drydanol (1)
sgoliosis yn bresennol cyfeirio at lawdriniaeth (1)
nam resbiradol gydag ymyriad yn y nos (1)
problemau cardiaidd cardiomyopathi (1)














9. Defnyddiwch y wybodaeth yn yr astudiaetb achos ar dudalen 8 a Ffigur 3 ar dudalen 9, i
benderfynu ar ba1 gam mae cyflwr David. E-sboniwch sut gwnaethoch chi,'r penderfyniad hwn.


(3) 


Jna.e Cb..vicJ .\.DI c.o.n:1 5 � � t01l5 r\-eoli 
g1s:rot:erfed:,bL 90.0i e.i Rx\ �n dechrnu Cld� 


..probLertietu H�r1cu '--PYlP um.o_'n � • .. _____ ,. 


1, WJ E.C CBAC G'{I Trowch y dudalen. 


Artiolwr 
vn unJg 












roberm

Sticky Note

1 marc i’r ateb yma:

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r nifer o folau o’r 2 adweithydd – sef 0.05 mol asid citrig a 0.19 mol o’r sodiwm hydrogencarbonad.

Ond, nid yw’r ateb yn dangos fod y sodiwm hydrogencarbonad yn bresennol mewn gormodedd – gan fod yr ateb jest yn dweud fod 0.19 mol yn fwy na 0.5 mol.



roberm

Sticky Note

2 marc i’r ateb yma:

Nid yw’r unedau ∆H yr adwaith wedi’i newid o +78.8 KJ mol-1 i +78800 J mol-1 cyn ei rhoi yn yr hafaliad enthalpi.

m yn yr hafaliad enthalpi yw mas yr hydoddiant gyda’r newid yn y tymheredd -  felly yn yr achos yma 50 g o’r asid citrig dyfrllyd.

Ar ôl  ail-drefnu’r hafaliad enthalpi, a chyfrifo’r newid tymheredd, mae’r ∆T = - 0.01885 oC. Felly, tymheredd yn lleihau, a’r tymheredd terfynol wedi’i gyfrifo yn 24.4 – 0.01885 = 24.38 oC.





















roberm

Sticky Note

2 farc i’r ateb yma:

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r nifer o folau o’r 2 adweithydd – sef 0.05 mol asid citrig a 0.19 mol o’r sodiwm hydrogencarbonad.

Yna, mae’r ateb yn nodi’n glir fod 0.0405 mol (o’r sodiwm hydrogencarbonad) mewn gormodedd gan fod angen cymhareb folar 3:1, sef 0.15:0.05 mol.



roberm

Sticky Note

0 marc i’r ateb yma oherwydd fod 3 camgymeriad yn yr ateb:

Nid yw’r unedau ∆H yr adwaith wedi’i newid o +78.8 KJ mol-1 i +78800 J mol-1 cyn ei rhoi yn yr hafaliad enthalpi.

m yn yr hafaliad enthalpi yw mas yr hydoddiant gyda’r newid yn y tymheredd, sef 50 g o’r asid citrig dyfrllyd. Ond yn yr ateb yma, mae’r ymgeisydd wedi defnyddio 16 g (sef mas y sodiwm hydrogencarbonad).

Ar ôl ail-drefnu’r hafaliad enthalpi, a cyfrifo’r newid tymheredd, mae’r ∆T = - 58.9 oC. Ond, mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r tymheredd terfynnol fel adwaith ecsothermig, gyda chynnydd yn y tymheredd, sef 24.4 + 58.8 = 83.3 oC.





















roberm

Sticky Note

2 farc i’r ateb yma:

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r nifer o folau o’r 2 adweithydd – sef 0.05 mol asid citrig a 0.19 mol o’r sodiwm hydogencarbonad.

Yna, mae’r ateb yn nodi’n glir fod angen 3 x 0.05 mol (o’r sodiwm hydrogencarbonad). Felly, gan fod 0.19 mol > 0.15 mol, mae’r sodiwm hydrogencarbonad mewn gormodedd.



roberm

Sticky Note

3 marc i’r ateb yma:

Mae’r unedau ∆H yr adwaith wedi’i newid o +78.8 KJ mol-1 i +78800 J mol-1 cyn ei rhoi yn yr hafaliad enthalpi.

m yn yr hafaliad enthalpi yw mas yr hydoddiant gyda’r newid yn y tymheredd -  felly yn yr achos yma 50 g o’r asid citrig dyfrllyd.

Ar ôl ail-drefnu’r hafaliad enthalpi, a chyfrifo’r newid tymheredd, mae’r ∆T = -18.9 oC. Felly, tymheredd yn lleihau, a’r tymheredd terfynol yn 24.4 – 18.9 = 5.5 oC.
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Astudiaeth 
achos 2 
Rhif y 
Cwestiwn 


Ateb Marciau DD1 DD2 DD3 DD4 DD5 


9 Mae David ar gam 5 (1) 
Unrhyw 2 ×  (1) o'r canlynol: 
cyfyngu ar ddefnyddio aelodau'r corff defnyddio cadair olwyn 
drydanol (1) 
sgoliosis yn bresennol cyfeirio at lawdriniaeth (1) 
nam resbiradol gydag ymyriad yn y nos (1) 
dysffagia bwyta prydau bwyd (1) 
problemau cardiaidd cardiomyopathi (1) 


Os yw’r ymgeisydd wedi dewis cam 4, caniatewch y 2 bwynt marcio 
olaf am lawdriniaeth ar yr asgwrn cefn/y cefn/ llawdriniaeth sbinol ac 
ymyriadau methiant y galon 


3 3 


Cyfanswm Astudiaeth Achos 2 25 8 6 0 3 8 
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PRACTICAL METHODS AND ANALYSIS TASK 
 


MARK SCHEME 
 


Question Marking details 
Marks available 


AO1 AO2 AO3 Total Maths Prac 


1 (a) (i)  to increase the rate of the reaction / to increase the surface area of 
the CaCO3 


 
1 


   
1 


  
1 


  (ii)  to remove any water (from the burette) which would dilute the 
sodium hydroxide solution / no impurities remain in the burette 


 
1 


 
 


  
1 


  
1 


  (iii)  to make sure that reaction (between NaOH(aq) and HCl(aq)) is 
complete / all HCl has reacted / all NaOH has reacted 


 
1 


   
1 


  
1 


 (b)   titration 4 
 
smallest volume (of NaOH) 
 


  
 
 


1 


  
 


 
1 


  
 
 


1 


 
  







 


9 
 


 


Question Marking details 
Marks available 


AO1 AO2 AO3 Total Maths Prac 


 (c) (i)   


 
 


 Correct order 


Calculate the number of moles of NaOH used which is equal to the 
number of moles of unreacted HCl 


2 


Use the balanced equation to calculate the number of moles of CaCO3 4 


Calculate the number of moles of HCl added to the powdered eggshell 1 


Calculate the percentage by mass of CaCO3 in the powdered eggshell 6 


Convert the number of moles of CaCO3 to mass of CaCO3 in grams 5 


Calculate the number of moles of HCl that reacted with the powdered 
eggshell 


3 


 
 
 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 


1 


  (ii)  total moles HCl added = 10.00/1000 × 1.10 = 1.1 × 10‒2    (1) 
 
moles of NaOH used = moles of excess HCl 


 = 24.80/1000 × 0.0805 = 1.996 × 10‒3    (1) 
 


moles of HCl reacted with CaCO3 = (1.1 × 10‒2) ‒ (1.996 × 10‒3) 


 = 9.004 × 10‒3    (1) 
 


mass of CaCO3 = (9.004 × 10‒3 ÷ 2) × 100.1 = 0.451g    (1) 
 
percentage by mass of CaCO3 = (0.451 ÷ 0.482) × 100 
 = 93.5    (1) 
 


 1 
 
 


1 
 
 


1 
 


1 
 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


5 


1 
 
 


1 
 
 


1 
 


1 
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Question Marking details 
Marks available 


AO1 AO2 AO3 Total Maths Prac 


 (d)   no – mark awarded for explanation 
 
wet sample means that the actual mass of calcium carbonate is 
smaller than that recorded therefore the percentage by mass is 
lower 
 


   
 
 
 
 


1 


 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 


1 


 (e)   


 
correct titres volumes all given to 2dp    (1) 
 
mean titre = 15.48 cm3    (1) 
 


Final burette reading  / cm
3
 15.85 32.45 31.35 20.05 


Initial burette reading / cm
3
 0.45 17.55 15.85 4.50 


Titre / cm
3
 15.40 14.90 15.50 15.55 


Accept / reject  ×   


  
 
 
 
 
 
 
 


1 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 
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Question Marking details 
Marks available 


AO1 AO2 AO3 Total Maths Prac 


 (f)   Lowri’s method 
more than one sample weighed and therefore any mistake in 
weighing any one of the samples could be identified  (1) 
 
Rhodri’s method 
any of following for (1) 


 less time in preparation of ‘sample mixture’ 


 multiple titrations of the same ‘sample mixture’ – easier to 
compare consistency across titrations 


 mean value can be calculated – closer to true value 


 larger mass of powdered eggshell weighed therefore smaller 
percentage error in weighing 


 


   
 


1 
 
 


1 


 
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 


2 


    
Question 1 total 4 8 3 15 4 9 
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Question Marking details 
Marks available 


AO1 AO2 AO3 Total Maths Prac 


2 (a) (i)  Test 1  must be a Group 2 salt    (1) 
 
Test 2  must be Ba2+ (or Sr2+)    (1) 
 
Test 3  must be an iodide    (1) 
 
Test 4  white precipitate CuI/Cu2I2   (1) 
 
  brown solution  iodine    (1) 
 
Test 5  solution becomes colourless / straw coloured 
  (leaving white precipitate)    (1) 
 


  
 
 
 


1 


1 
 


1 
 
 
 


1 
 


1 
 
 


1 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


6 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


6 
 


  (ii)  (redox reaction) iodine reduced to iodide  (1) 
 
award (1) for either of following equations 
 
I2  +  2Na2S2O3  →  2NaI  +  Na2S4O6 
 


I2  +  2S2O3
2‒  →  2I‒  +  S4O6


2‒                   
  
ignore state symbols         
 


 1 
 
 
 


1 


 
 
 
 


 
 
 
 


2 


 1 


 
  







 


13 
 


 


Question Marking details 
Marks available 


AO1 AO2 AO3 Total Maths Prac 


 (b)   Cation 
award (1) for either of following 


 flame test – apple green flame colour (crimson if Sr2+) 
[ecf possible from incorrect Group 2 metal identified in Test 2] 


 add SO4
2‒(aq) – white precipitate  


 
Anion 
award (1) for either of following 


 add Ag+(aq) – yellow precipitate 


 add Pb2+(aq) – bright yellow precipitate 
 


 
1 
 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 


2 


  
1 
 
 
 
 
 


1 


    Question 2 total 2 3 5 10 0 9 
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Question Marking details 
Marks available 


AO1 AO2 AO3 Total Maths Prac 


3 (a)   award (1) for correct number of moles of both reactants 
 
n(C6H8O7) = 0.050 mol 
 
n(NaHCO3) = 0.190 mol 
 
award (1) for statement that compares the ratio of moles of both 
reactants with reference to the 3:1 stoichiometry 
 


  
 
 
 
 
 
 
 


 


 
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 


2 
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 (b)   energy change = 78800 × 0.050 = 3940 J    (1) 
 
energy change = m × c × ΔT 
 
3940 = 50 × 4.18 × ΔT    
 
ΔT  =        3940        = 18.9 °C    (1) 
  (50 × 4.18) 
 


final temperature = 24.4 ‒ 18.9 = 5.5 °C    (1) 
 
ecf possible throughout 
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    Question 3 total 1 2 2 5 4 3 


 
  











